



悦·遵义



一路清凉 一路火热

——黔北国道带火避暑旅游

夏末秋初,正是黔北避暑好时节,漫步森林小径、游弋清溪湖泊,大批外地游客离开“火炉”来这里享受清凉,黔北遵义成为省外游客特别是川渝游客长住的生态康养避暑度假旅游目的地。

国道“牵手”旅游资源

2024年,遵义新增涉旅经营主体7222家,限(规)上涉旅企业182家,接待游客人次、旅游收入分别增长13.2%、14.3%,接待境外、省外游客人次分别增长12.4%、15.7%。是什么将景区景点与游客联系在一起,让锁在“深闺”无人识的旅游资源不再门庭冷落?最直观的就是交通,尤其是一条条公路,不仅让客人放心来去,还串联起一个个景区景点,成为宣传员,推介更多资源,促成全域旅游,壮大产业规模。

目前,遵义公路管理局管养21条国道,管养里程近2000公里,一条条公路将旅游景区、红色文化、特色小镇、和美乡村等丰富的旅游资源巧妙串珠成线、连线成片,“牵手”全域旅游资源,让游客一站式体验丰富多彩的旅游产品。

黔北遵义交通便利,资源禀赋得天独厚,人文历史悠久丰富,辣椒、高粱红满天,茶园、果园绿满地,既有“酒都”“粮仓”之称,更有底蕴深厚的红色文化,旅游与红色文化深度融合,散发出独特的魅力。很多游客从省外、国外来, G352、G546、G212、G243、G210、S208、S101线等一条条国道指引他们去赤水世界级旅游景区看竹海、丹霞、桫欏和赤水大瀑布,到“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”乌江寨乘船,到世界上水头最高、水位变幅最大的构皮滩水电站通航工程体会“水往高处走、船在天上行”的壮观,到列入《世界遗产名录》的海龙屯土司遗址了解土司文化,到遵义会议会址、娄山关、四渡赤水纪念馆、突破乌江纪念馆回味峥嵘岁月,缅怀革命先烈,接受精神洗礼。娄山关景区是集自然景观和人文景观于一体的国家4A级旅游景区,“万峰插天通一线”,G210线是去往娄山关的主要公路。据统计,娄山关景区近几年每年游客累计超60万人次,暑假期间更是人流如织,争相一睹黔北第一关雄姿,吟诵关口国道上侧石壁上篆刻的毛主席词作《忆秦娥·娄山关》。

公路人服务避暑需求

遵义属亚热带季风气候,终年温凉湿润,称得上“绿色空调、天然氧吧”,是国家全域旅游示范区,夏秋季节更是纳

凉好去处。大娄山脊背上的桐梓是全国“十佳最美揽夏地”,习水因生态之美而誉为“绿洲”,绥阳拥有贵州唯一入选“50个最值得外国人去的地方”的双河溶洞和国家级自然保护区、地球同纬度保存最完好的原始森林之一——宽阔水,大自然赋予了这片土地无尽优异的清凉资源。遵义公路人对景区景点,瞄准清凉资源,在公路建设、养护、管理中打造畅通、安全、舒适、美丽的公路通行环境,为游客提供导游指引、停车观景、加水充电、休息如厕等服务措施,国道不仅自身是亮丽风景线,还成了避暑旅游的服务员。

习水仙源镇和寨坝镇坐拥清凉气候与绝美风光,遵义公路管理局加大对通往两个镇的G352、G212线养护力度,2024年投入1253.2万元,实施4.486公里的路面修复养护、1公里的预防性养护,处理10个地质灾害点;2025年又投入2209.8万元,用于10余公里的路面修复与安防提升,促进了两地避暑经济发展。

公路就是一条条线、一座座桥,遵义公路人总是寻找机会牵线搭桥。G352线是通往桐梓九坝镇的主要通道,自2024年九坝镇“村晚”筹备工作启动以来,两年时间里,公路部门投入项目资金660余万元,实施G352线路面功能性修复工程4.33公里、安全设施精细化提升工程33公里,更换、新增标志标牌166块、道口桩292根,在公路两侧播撒花种,推进路旅融合。

隐于凉风坝下绿意盎然的G210线七十二道拐是天然的避暑胜地,重庆、武汉等地的“候鸟”栖息在这里,享受着世外桃源般的生活,早在2009年,当地村民就开办起农家乐。近些年,遵义公路管理局对七十二道拐进行多次改造,最大纵坡由14%降至9%,最小半径由10.5米改善至35米,改造后货车通过七十二道拐只需要30分钟、轿车20分钟,通行效率大大提高,事故率大幅降低。公路部门打造七十二道拐“党员示范路”,通过橱窗、宣传视频等形式讲述公路建设历程、抗日救亡故事、群众生活变化,激发了来访者的情感共鸣、思想认同,深化旅游内涵;协调建立“公路+地方”管护模式,在公路两旁修建花池、播撒花种,打造出“弯弯是风景,弯弯有特色”的独特景观,助力旅游发展;运用混凝土护栏长寿命夜视导流高亮涂装材料等“四新”技术,推进预防性养护和公路设施修复,实施连续长陡下坡路段安全通行能力提升工程,进一步保障司乘人员和游客交通安全。



宽阔水国家级自然保护区 (绥阳融媒供图)

2025年上半年,遵义公路管理局投入路面改造、灾害防治、安全提升等养护资金2.1亿元,道路优良率达89%,为避暑经济的持续升温做出积极贡献。

“凉资源”变“热经济”

海拔1200米、夏季均温21℃的寨坝镇,精品民宿产业成为“绿水青山就是金山银山”的生动写照。全镇拥有200余家精品民宿,床位超4000张,夏季入住率稳定在95%以上。重庆李阿姨带着孙辈乐享其中:“城里吹空调太闷,这儿又凉快又热闹,娃娃天天盼着周六来玩。”避暑经济为寨坝带来了实实在在的收入,群众的生活更有奔头了。仙源镇的8个旅居楼盘被公路串联起来,形成规模10平方公里的“避暑城”,每年夏季来此避暑的游客络绎不绝。

“凉爽九坝,休闲乐园”,路旅融合带动当地餐饮、住宿、农产品销售等多个产业发展,九坝镇2024年实现乡村旅游直接收入超3.5亿元,群众的钱袋子鼓了起来。今年7月,九坝镇的乡村民宿已基本预订一空,“凉资源”变“热经济”势头正旺,预计全年接待游客350万人次。

无限风光在险峰,厚重的历史、优美的风景、便捷的交通吸引了大批游客前来七十二道拐打卡。这段独具特色的9公里盘山公路和紧紧相依的七二村都焕发了新活力,畅游七十二道拐、乡村音乐节、篝火晚会等文体活动接踵而至,七二湾摩托驿站、洞子火锅、悬崖酒店、七里九弯小瀑布、景观步道魅力无穷,七二村成立游客中心,和重庆、武汉等地的旅游公司合作,来避暑的“候鸟”也越来越多了。

桐梓是遵义北大门,与“火炉”重庆相邻,夏季平均气温25℃,有杉坪花海、柏箐自然保护区、黄莲原始森林和古夜郎漂流、羊磴河漂流、水银河漂流等优

质旅游资源,乡村旅馆总数2134家,总床位数10.8万余张,2024年接待游客1689.54万人次,实现旅游综合收入193.99亿元,增长21.2%。据相关人士介绍,受农历闰月影响,2025年前来避暑的游客明显多于去年,避暑旅游经济持续向好。

避暑,不仅在遵义北部、东北部黔渝之交,不仅在大娄山脉、武陵山区,也沿着公路深入黔北腹地。遵义有河流湿地、湖泊湿地、人工湿地15处共45.9万多亩,占全省湿地总面积的20%以上,这些“凉资源”是避暑经济的基础。绥阳青杠塘镇将目光聚焦于“溯溪+露营”模式,沿溪流规划5条溯溪线路和9个安全露营区域,“绿水青山”成为带动当地发展的“清凉金矿”;宽阔镇2025年“清凉宽阔·夏日村市”活动期间举办的“晚风音乐趴”,不仅是夏夜消暑的文艺活动,更是推进城乡文化融合的创新实践。黔北多山也多水,乌江浪涌、芙蓉生花、涓江如眉,飞龙湖、卧龙湖、清溪湖、九道水、洪渡河、大沙河、楠木渡、云门囤、乌江寨、鸣泉谷,出没波间似闲鹤,逍遥江上若神仙。

2024年遵义市三次产业结构为11.3:39.9:48.8,接待游客约12789.31万人次,旅游总收入1485.70亿元,避暑旅游是黔北旅游的重头戏。俯身为路,躬身为桥,公路为民体现在“养好公路,保障畅通”“畅安舒美”“悦行黔北”等朴实的词汇中,体现在对“公路+”的无限憧憬之中。“公路+避暑”的意义在于路为链、路为媒,实现1+1>2的效果,进一步激活区域发展内生动力。“凉资源”变“热经济”,有遵义公路人的宏观思考,也有微观落实,黔北大地呈现出公路赋能、旅游兴业、民生改善的和谐画卷,田家货郎放心去、骚人游客乐意来,一路清凉,一路火热。(来源:众望新闻)

8月夏秋之交,播州区枫香镇花茂村迎来别样“丰收季”。田野间高粱低垂、玉米饱满、稻浪金黄,而村内的土陶工坊和农业园区里,洋溢着游客体验时的欢声笑语,成为秋日乡村游的热门目的地。

在村里的土陶制作工坊,手艺人母先才正被一群兴致盎然的游客,尤其是小朋友们团团围住。他耐心指导大家学习拉坯技艺:“掌心要稳住,找准中心点再慢慢向上拉……”游客们反复练习,满手泥水却乐在其中。拉好的陶坯还可以带走留念,也可在工坊烧制成实用器皿。上釉环节同样吸引人,孩子们踮着脚,小心翼翼地为自己的作品增添色彩,在实践中感受传统工艺的魅力。

“游客可以带走自己的作品,也可以留在这里烧好后再寄给他。区别在于,没有烧好的陶器只能作为工艺品观赏,高温烧制后的土陶可以使用。”母先才说。

离工坊不远,遵义枫香苟坝九丰农业科技有限公司的种植园区果香四溢。大棚内,粉嫩的莲雾挂满枝头,柠檬、佛手瓜、小番茄、南瓜、百香果等蔬果长势喜人。

该园区经理冯树太告诉记者,园区每个季节都有不同的蔬菜,这个季节有茄子、番茄、辣椒等,水果有莲雾、无花果等,游客可以入园体验采摘乐趣,也可以在园区选购新鲜蔬菜水果。

秋日的花茂村,既有田野间的丰收喜悦,又有手作体验的独特乐趣,更有田园采摘的清新惬意,成为游客亲近自然、感受乡村魅力的好去处。

到花茂,赴一场秋色之约

记者 涂林念



影像

“森林奇镜”鸟鸣声声

作为国际重要鸟区与中国濒危鸟类研究基地,位于绥阳县的贵州宽阔水国家级自然保护区生态资源丰富,已记录鸟类270种,其中国家重点保护鸟类46种,画眉科、雉科等特色鸟类在此构筑起稳定的栖息家园。

9月6日至9日,“森林奇镜 飞羽黔行”贵州

宽阔水第二届布谷鸟杯观鸟科普暨绥阳县“森林秋韵”主题活动在此举行,多形式活动让参与者在沉浸式体验中强化生态保护意识,主动参与鸟类栖息地守护。

(绥阳融媒记者 冷香琴 张海生)



参赛队员正在观鸟。(张海生 摄)



宽阔水国家级自然保护区。(绥阳融媒供图)



宽阔水原始森林。(绥阳融媒供图)